

В диссертационный совет 21.1.057.01
при федеральном государственном бюджетном учреждении
«Российский центр судебно-медицинской экспертизы»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ул. Поликарпова, д. 12/13, г. Москва, 125284)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гюльмамедовой Нармин Дурсун
кызы на тему «Судебно-медицинское значение признаков огнестрельности
в установлении факта и механизма огнестрельной травмы», представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки)

При проведении судебно-медицинской экспертизы в случаях
огнестрельной травмы основным вопросом (первостепенной задачей), на
который необходимо ответить судебно-медицинскому эксперту, является
вопрос об огнестрельном характере травмы: «Является ли данное
повреждение огнестрельным?».

В связи с этим разработка дифференциально-диагностических
критериев огнестрельности в установлении факта и механизма образования
огнестрельной травмы, основанного на качественной и количественной
оценке морфологических признаков повреждений одежды и тела человека,
представляет значительный интерес. Кроме того это позволит повысить
доказательность экспертных выводов при исследовании трупов лиц с
огнестрельной травмой или подозрением на нее. Создание алгоритма
проведения таких исследований имеет не только теоретическое, но и в
большой степени практическое значение. Вследствие этого, цель и задачи
работы Гюльмамедовой Н.Д. являются несомненно актуальными.

В работе использованы современные высокоточные методы
исследования. Достоверность полученных результатов обеспечивается
адекватным использованием различных методов математико-статистической
обработки, достаточным объемом материала.

Автором проведено комплексное многоэтапное исследование, в ходе
которого были выявлены все возможные морфологические признаки
повреждения одежды и тела человека, возникающие в результате
огнестрельной пулевой травмы. Указанные признаки были сгруппированы в
зависимости от действия повреждающих факторов выстрела из
огнестрельного оружия: признаки действия выступающих частей оружия;
признаки действия дополнительных факторов выстрела; признаки действия
снаряда и/или его частей. Также были установлены двенадцать объективных
морфологических признаков огнестрельности, достоверно
свидетельствующих об огнестрельном характере травмы. Данный комплекс
признаков огнестрельности позволяет проводить дифференциальную
диагностику огнестрельных повреждений одежды и ранений тела человека от
пулевых, причиненных выстрелами из, например, пневматического оружия.

С целью объективизации экспертных выводов автором предложено
использовать математические методы качественной и количественной
оценки признаков повреждений – алгоритмы классификации по дереву
принятия решений, а также общий дискриминантный анализ и
последовательную процедуру Байеса. То есть автором была определена
возможность объективизации выводов об огнестрельном происхождении

травмы при помощи качественной и количественной оценки конкретных признаков огнестрельности.

Для удобства применения результатов работы в экспертной деятельности предложены практические рекомендации и алгоритм установления факта и механизма огнестрельной травмы при выполнении судебно-медицинских экспертиз с применением морфологических признаков огнестрельности.

Научная обоснованность и новизна разработанного автором метода качественно-количественной оценки морфологических признаков повреждений одежды и тела человека с целью установления факта и механизма огнестрельной травмы представляют значительный интерес и могут быть использованы в работе государственных судебно-экспертных учреждений Российской Федерации.

Выводы адекватны цели и задачам исследования и вытекают из содержания работы.

Список опубликованных работ по теме диссертации достаточен и отражает ее основные положения.

Все вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертационная работа Гюльмамедовой Н.Д. на тему «Судебно-медицинское значение признаков огнестрельности в установлении факта и механизма огнестрельной травмы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.5. Судебная медицина (медицинские науки), является завершенной научно-квалификационной работой, посвящена решению важной судебно-медицинской задачи, имеющей большое значение для судебно-медицинской экспертной практики. По своей актуальности, теоретическому уровню, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п. 9 «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор работы заслуживает присуждения искомой степени.

Заведующий кафедрой судебной медицины
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
медицинский университет» МЗ РФ,
доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач РФ

В.П. Новоселов

«17» октября 2023 г

ФГБОУ ВО «Новосибирский Государственный Медицинский Университет» МЗ РФ. Россия, 630091, г.Новосибирск, Красный проспект, 52;
+7 (383) 222-32-04; e-mail: rector@ngmu.ru).

Подпись доктора медицинских наук,
профессора В.П. Новоселова заверяю

Начальник ОК

О.А.Кох



D.Koх